

ЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

Berlin, 12. Juni 1926.

Wochentag-Ausgabe Nr. 111.

20
fennig

2, 6, 1925

№ 1678-й

Суббота, 12 июня 1926 г.

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von **I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff** +

Одписная цѣна: Въ Берлинѣ и пригородахъ; съ доставкою ежедн. на домъ 4,30 мар. зол. въ мѣсяцъ, въ всѣхъ почт. учрежд. Германіи 4,30 мар. зол. въ мѣсяцъ (и по 36 зол. пр. почт. расх. за доставку), въ Германіи въ Европ. страны: Австрію 8 шилл., Англію 5 шил., Бельгію 25 бельг. фр., Болгарію 150 лев., Грецію 80 000 в. кр., Голландію 3.—голл. гульд., Грецію 75 др., Данію 4,50 д. кр., Данц. обл. 6.—гульд., Испанію 8.—пез., Италію 25 лирь. Латвію 5.—латъ Литву 11.—литъ, Люксембургъ 25 бельг. франк., Норвегію 5,50 норв. кронъ, Польшу 1.—аи. долл. Португалію 20.—эскул., Румынію 250 лей, Турцію 200 пластр., Чилийнію 45 ф. мар. Францію 30.—фр. фр., Чехословакію 35.—ч. кр. Швейцарію 6.—шв. фр. Швецію 4.—шв. кр., Стокгольмъ 400 эст. мар., Югославію 80 дин въ мѣс. Во вѣтвяхъ Европейскія страны: Азію вост. 120 долл. ам. вію зап. 5 англ. шил. Нид. Инд. 3.—голл. гульд., Америку вообще 1,20 долл., Аргент. респ. 3.—бум. пезо, Бразилію 8 000 мильр., Чили 12,50 бум. пезо; Африку, Англ. влад. 5 англ. шил., Италийск. влад. 25 ит. лирь, Франц. влад. 30.—Франц. фр. въ мѣс. Къ заказу просятъ прилагать деньги во избѣженіе замедленія высылки.

бъявлениѧ: Цѣна въ золотыхъ маркахъ:

золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (ширина
строки) въ отдѣль объявленій.

зол. марка 35. пфен. за миллиметръ въ текстѣ,
5 золотыхъ пфениговъ за миллиметръ за объяв-
ленія о розыскахъ и смерти.

зол. пфенниговъ для врачей.

" прис. по върснныхъ.

Зол. пфен. за миллиметръ для ищущихъ жесть.
при кружныхъ заказахъ скидка по тарифу. Запра-

ри крупных в законах скидки по тарифу. Загранческие объявления по особому тарифу.

Основанъ І. В. Гессеномъ, проф.

Основанъ И. В. Гессеномъ, проф.

Пріємъ объявленій и подписки Berlin SW 68, Zimmerstrabe 7-8. Редакція (тамъ же) открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 2 час. дня. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 1/2 до 1/3 часа дня. Телефонъ редакціи и конторы Zentralpm 7994 и 7995. Текущіе почтовые счета. Для Германіи Postscheck Berlin № 27158. Чехословакіи Post ředitel řekovѣ Praha № 77954. Польши R. K. O. Warzawa Dobre № 9608 Сокращ. адресъ для телеграммъ Rulzeitung Berlin.

Allgemeine Zeitung Berlin

1004

Д. Набок

• 100

Digitized by srujanika@gmail.com

Digitized by srujanika@gmail.com

11

11

11

7-Й Г. ИЗД.

„Вишневый садъ“.

Мы посчастливилось наблюдать со стороны за процессом создания Чехова, его пьесы «Винчестерский садъ». Кажъ-то при разговорѣ съ Антономъ Павловичемъ о рыбной ловли нашъ артистъ А. Р. Артемъ изображалъ, какъ насыпываютъ червя на крючокъ, какъ закидываютъ удочку донную или съ поплавкомъ. Эти и many подобныи сцены передавались нонодраматизмомъ артистомъ съ большими талантами, и Чеховъ искренно жалѣлъ о томъ, что ихъ не увидалъ большая публика въ театре. Вскорѣ послѣ этого Чеховъ присутствовалъ при кулинаріи въ рѣбѣ другого нашего артиста, и тутъ же рѣшилъ:

«Послушайте, надо же, чтобы Артемъ удили рыбу въ моей пльсѣ, а Н. купался рядомъ въ купальни, баращался бы тамъ и кричалъ, я Артемъ злился бы на него за то, что онъ ему пугаетъ рыбу».

Антонъ Павловичъ мысленно видѣть цѣль
на сценѣ — одного удачнѣйшаго купальни,
другого — купающимся рѣкѣ нѣ, т. о., за
сцѣной. Черезъ нѣсколько дней Антонъ
Павловичъ объявлялъ наимѣ торжественное,
что купающимся ампутировали руку; но,
несмотря на это, онъ страстно любить
играть на бильярдѣ своей единственной
рукой. Рыболовъ же оказался старикомъ-
лакеемъ, скопицшимъ денъ-жонки.

Черезъ цѣкоторое время въ воображении Чехова стало рисоваться окно старого помѣщичьяго дома, черезъ которое лѣзли въ комнату вѣтки деревьевъ. Потомъ они зашли сибирско-блѣдыми, избитыми. Всѣ эти

— Но только у вас быть такой актрисы.
Послушайтесь! Надо же осознать старуху, —
сострадают Чехонин. — Он ждёт все блеснуть
как старому лакею и заниматься у него
деньги...»

Около старухи осталась не то со братом.

не то дяди — боярской баринъ, страстный любитель игры на билльярдъ. Это большов тиши. Могла ли же Манька знать, что в

Какъ-то разъ послѣдній уѣхалъ, не приготовивъ барину брюкъ, и потому онъ пролежалъ весь день въ постели...
Мы видимъ, что въ

Мы знаемъ теперь, что уцѣльно пътье
съ и что отпало безъ всякаго слѣда или
оставило незначительныи слѣдъ.

Лѣтомъ 1902 года, когда Антонъ Павловичъ готовился писать пьесу «Вишневы сады» онъ жилъ вмѣстѣ со своей женой — О. Л. Чеховой-Кинчерь, артисткой театра — въ нашемъ домѣ, въ избѣнѣ моей ма-

тори, Любиморы. Глядомъ, въ семъ на-
шихъ сосѣдои, жила англіянка, гувер-
нантка, малолѣткою худенькою существо ста-
дпумя, длинноюзъ лѣбѣчкими косами, — пра-
мужскому kostюму. Благодара такому со-
вѣщанію, не сразу разобрать, чѣмъ

единство, — не разу разорвешь ее портфель, — произошло и возврат. Она обращалась съ Антономъ Павловичемъ запанибранта, что очень нравилось писателю. Встречаясь съ нимъ, они говорили другъ другу ужасную чебуху. Такъ, напримеръ, Чеховъ утверждалъ англичану, что она въ младости была туркомъ, что у него было три гаракъ, что онъ скоро вернется къ себѣ въ родину и станетъ папой, и тогда выпишетъ ей изъ себѣ Якобъ изъ благодарности, ложась гимнастикой на спину приглагалъ къ нему на плечи и усаживалъ на нихъ, здоровалась съ Антономъ

Павловича со всеми проходившими мимо них, т. о. снимала шапку с его головы и кланялась ему, приговаривая на ломаном русском языке, но-клоунски комичномъ:

Тѣ, кто видѣли «Вишнериыі садъ», узнаютъ въ этомъ оригинальномъ существѣ про-

Прочтая письмо, я сразу все попялъ и написалъ свои воспоминанія Чехову. Какъ оно вышло? Кажу отъ усилнаго увѣрленія, что Шарлотта неизрѣдь должна быть изъмкнута, и парематично художникъ, и болѣе.

вершенно непохожая на англичанку, съ которой была списана Шарлотта.

Роль Епиходова создалась не из многих образцов. Основные черты взяты со служащего, который жил на даче и ходил за Антоном Павловичем. Чехов часто беседовал с ним, убеждал его, что надо учиться, надо быть грамотным и образованным человеком. Чтобы стать таковым, простоять Епиходова прежде всего нужно было себе красивый галстук и захотеть учиться по-французски. Не знаю, какими путями, или от службы, Антон Павлович пришел к образу довольно полного, уже из молодого Епиходова, которого оставил в первой редакции пьесы.

но нась не было подходящаго по фигурѣ актера и, въ то же время, нельзѧ было не влить въ пьесу талантливаго и любимаго Автономовъ Павловичемъ актера И. М. Москвина, который въ то время былъ и юный, и худой. Роль передали ему, и молодой артистъ примѣнилъ ее къ своимъ даннымъ, при чемъ воспроизводилъ экспромтомъ сюжетъ на первомъ балустировѣ, о которомъ рѣчь впереди. Мы думали, что Антонъ Павловичъ разседлитъ за эту вольность, но онъ очень ходатайствовалъ, а по окончаніи representationsъ сказалъ Московскому:

«Я же именно такого и хотѣлъ написать. Это чудесно, послушайте!»

Помимо того, что Чеховъ дописалъ роль въ тѣхъ контурахъ, которые создались у Москвина.

Роль студента Трофимова, была также
списана съ одного изъ тогдашнихъ обитателей Любимовки.

Осенью 1003 года Антоний Палладий пріѣхалъ въ Москву совершенно болынъмъ. Это, однако, не помѣшило ему предстуто-
вать почти на всѣхъ референціяхъ его новой
дѣаси, окончательное издаеніе которой оно

— Однажды вечером мы передали по телефону просьбу: «Хочу забрать к нам по дому». Я бросила работу, помчалась и стала его окликать, несмотря на близость. Понимаю, она приберегла разговор о сдаче в аренду для этого времени.

ироженое. Пока же, по обыкновению, не
выбралась за чайный столом и смысла
сидеть какая там, где Чеховъ, польза бы
оставаться скучнымъ. Чай кончился, и Аи-
ронъ Павловичъ позвал меня въ свою ком-
нату, затворилъ дверь, усёлся въ свой три-
угольный уголъ дивана, посадилъ мнъ
противъ себя и сталъ, въ сотый разъ
бѣждать меня премѣнить пѣкоторыхъ
спополнителей въ его новой пьесѣ которыи
о его мнѣнію, не подходили:

«Они же чудесные артисты» — спешит смягчить свой приговорь.

Я анализ, что эти разговоры были лишь разводом к главному дню и потому не портили. Но конец, мы дошли и до этого хода, выдержать паузу, стараясь быть прозрачными... Но это ему не удавалось — торжественная улыбка изнутри пробивалась наружу.

«Послушайте, я же нашел чудесное название для пьесы: Чудесное!» — объявил он, смотря на меня в упоръ.
«Какое?» — заволновался я.

«Вашневъ садъ», = и онъ закатилъ
адостынъ смѣхомъ.

Я не понял преграды его радости и не
щелкнул ничего особенного въ названіи. Од-
нако, чтобы не оторгнуть Антона Павловича,
пришлось сдѣлать видъ, что его открытие
развело на меня вспомогательные. Что же
одолеетъ его въ новомъ заглавии пьесы? Я
началь остроожно высвѣщивать его, не
попадая на эту странную обс-
тость Чехова: онъ не умѣлъ говорить о себѣ
съ созданиемъ. Въ此刻ъ объясненія, Ан-
тонъ Павловичъ, началь попортить на раз-
ныхъ ладахъ, со всевозможными нигромацами
заключившей окраской.

«Вишневый садъ. Послушайте, это чудо-
е павильон! Вишневый садъ, Вишневый!

Послѣ этого свиданія прошло нѣсколько

Погиблая артистка, приведенная в
жизнь, или подняли... Каюсь-то во времена спес-
акий она вспоминала ко мне из уборной и с
оружием в руках улыбкой приселась к столу:
— Чеховъ любилъ смотрѣть, какъ мы
готовимъ кулинарию. Она такъ вини-
тилась, что я не могъ удержаться отъ
смѣха.

ко лицу можно было бы угадывать, удачно или неудачно кладешь на лицо краску.

«Послушайте, но Вишневый, а Вишневый садъ», — объяснял он и закатился смехомъ.

Въ первую минуту я даже не понялъ, о чём идеть рѣчь, но Антонъ Павловичъ проявлялъ смаковать название пьесы, напирая на бѣжный звукъ «ё» въ словѣ «Вишневый», точно старался съ его помощью обласкать прежнюю красицую, но теперь пенящую плану, которую онъ со слезами разрушалъ изъ своей пьесы. На этотъ разъ я понялъ тональность: «Вишневый садъ» — это дѣловой, демерзкий садъ, приносящий доходъ. Такой садъ нуженъ и теперь. Но «Вишневый садъ» дохода не приноситъ, онъ хранить въ себѣ и въ своей цвѣтущей бѣлинѣ позицію былой барской жизни. Такой садъ растеть и цвѣтеть для прихоти, для глазъ избалованныхъ эстетовъ. Жаль уничтожать его, а надо, такъ какъ процессы экономического развития страны требуетъ этого.

Какъ раньше, такъ и на этотъ разъ, во время репетицій «Вишневаго сада» приходилось точно клемшами вытягивать изъ Антона Павловича замѣчанія и советы, касавшиеся его пьесы. Его открыты походили на ребусы, и надо было ихъ разгадывать, такъ какъ Чеховъ убѣгалъ, чтобы спастись отъ приставаній режиссеровъ. Если бы кто-нибудь увидалъ на репетиції Антона Павловича, скромно сидѣщаго где-то въ задникѣ редакціи, онъ бы не повѣрилъ, что это былъ авторъ пьесы. Какъ мы ни старались передадить его къ режиссерскому столу, ничего не выходило. А если и усадишь, то онъ панически смыкается. Не поймешь, что его смѣшило: то ли что онъ сталъ режиссеромъ и сидѣть за важнѣмъ столомъ; то ли, что онъ находилъ лишнимъ самыи режиссерскии столъ; то ли, что онъ соображаешь, какъ пастъ обмануть и спрятаться въ своей замѣдѣ.

«Я же все написалъ, — говорилъ онъ тогда, — я же не режиссеръ, я — докторъ».

Сраднигравъ, какъ держалъ себя на репетиціяхъ Чеховъ, съ тѣмъ, какъ велъ себя другъ

гіе авторы, удивляясь необыкновенной скромности большого человѣка и безграничному самомнѣнію другихъ, гораздо менѣе значительныхъ писателей. Однѣ изъ нихъ, напримѣръ, на мое предложеніе сократить многогрѣхій, фальшивый, витеватый монологъ въ его пьесѣ, сказалъ мнѣ съ горечью обиды въ голосѣ:

«Сокращайте, но не забывайте, что вы отвѣтите передъ исторіей».

Напротивъ, когда мы дерзнули предложить Антону Павловичу выкинуть цѣлую сцену — въ концѣ второго акта «Вишневаго сада», — онъ сдѣлся очень грустнымъ, поблѣдѣвъ отъ боли, которую мы ему причинили тогда; но, подумавъ и оправившись, отвѣтилъ:

«Сократите!»

Спектакль налаживался трудно; и не удивительно: пьеса очень трудна. Ея прелестъ въ неуловимомъ, глубокомъ скрытомъ ароматѣ. Чтобы почувствовать его, надо какъ бы вскрыть почву цвѣтка и заставить распуститься его лепестки. Но это должно произойти само собой, безъ насилія, иначе сомнѣшь пѣжий цветокъ и онъ завянѣтъ.

Вѣ описываемое время наша внутренняя техника и умѣніе возвѣтъ творческую душу артистовъ поизрѣдему были примитивны. Танцовщицѣ ходы къ глубинамъ произведеній по были еще точно установлены намъ. Чтобы помочь актерамъ, расшевелить ихъ аффективную память, вызвать въ нихъ душѣ творческія пропидѣнія, мы пытались создать для нихъ иллюзію декораціями, игрою сѣбя и звукомъ. Иногда это помогало, и я призыкалъ злоупотреблять сѣбетовыми и слуховыми сценическими средствами.

«Послушайте! — рассказывали кому-то Чеховъ, но такъ, чтобы я слышалъ, — я напишу новую пьесу и она будетъ начиняться такъ: «Какъ чудеоло, какъ тихо! Не слышно ни птицъ, ни собакъ, ни кукушекъ, ни совы, ни соловья, ни часовъ, ни колокольчиковъ и ни одного сворчика».

Конечно, коменѣ бросался въ мой огородъ,

И. С. Станиславский,